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إعلان للصحافة:
[bookmark: _GoBack]دعوة لتجنيد دعم استهلاكي ومالي للجنود الذين يعانون من صعوبات مالية
مبادرة مشتركة بين صندوق الدعاوى الجماعية وقسم الموارد البشرية في جيش الدفاع الإسرائيلي وبنك إسرائيل
تم وضع هذا البرنامج لمساعدة جنود جيش الدفاع الإسرائيلي الذين يعانون من صعوبات اقتصادية، من خلال منحهم مرافقة مالية شخصية تسمح لهم بتحقيق استقرار اقتصادي، واكتساب أدوات لإدارة مالية حكيمة تتكيف مع احتياجاتهم.
في إطار المبادرة، تم نشر دعوة موجهة إلى الجهات ذات الصلة لتقديم خدمات المرافقة والاستشارة والتدريب في المجال المالي حتى تاريخ 1.3.2025. (رابط إلى الدعوة - اضغط هنا).
يهدف المشروع الذي تبلغ كلفته الإجمالية 7.2 مليون شيكل، إلى توفير مرافقة شخصية على مدار 3 سنوات لـ 4500 جندي يعانون وفقاً للمعايير التي حددها جيش الدفاع الإسرائيلي من صعوبات مالية (1500 جندي في كل عام).
بعد اختيار الموردين وتحديد المعايير، سيتم اختيار الجنود المؤهلين للحصول على الدعم وفقاً لقرار المسؤولين عن شروط الخدمة والضباط في الوحدات العسكرية، بحيث يتمكن هؤلاء الجنود من المشاركة في البرنامج والحصول على مرافقة مالية شخصية تساعدهم في إدارة وضعهم المالي بطريقة حكيمة واتخاذ قرارات مالية مدروسة. ستتم ملاءمة المرافقة مع احتياجات الجندي وستشمل من بين أمور أخرى: تحديد النفقات والدخل الذي يتوافق مع نمط حياة الجندي، وتخطيط الميزانية الشخصية، والمساعدة في عملية تحصيل الحقوق، وتقديم المشورة المالية وغيرها. ستكون هذه العملية مصحوبة باستشارات مهنية من قسم الإعلام والتوعية والحكومة في بنك إسرائيل في إطار برنامج إتاحة التوعية المالية للجمهور.
القاضي المتقاعد يعقوب شاينمان - رئيس الصندوق: "أعتقد أن المشروع المشترك مع جيش الدفاع الإسرائيلي والمرافقة المهنية من بنك إسرائيل سيحققان قيمة مضافة للجنود وسيساهمان بشكل فعال في تحسين إدارتهم الاستهلاكي بما يتوافق مع أهداف اللجنة. تضمن الشراكة مع جيش الدفاع الإسرائيلي الوصول المباشر والشخصي إلى هؤلاء الجنود، والتوجيه والمرافقة المهنية من بنك إسرائيل، الذي يساهم بخبرته في هذا المجال، سيضمن إدارة مهنية وفقًا للمعايير الدولية. يرى صندوق الدعاوى الجماعية أهمية كبيرة في تثقيف الشباب مالياً، وخاصة الجنود الذين يكرسون حياتهم للدفاع عن الدولة. وكل ذلك وفقاً للتوجيهات التي حددتها المحكمة"
السيد أندرو أفير - نائب محافظ بنك إسرائيل: "يمر جنود جيش الدفاع الإسرائيلي بمرحلة حرجة في حياتهم حيث يبدأون حياتهم المستقلة من الناحية الاقتصادية. بالنسبة للعديد منهم، الخدمة العسكرية هي المرة الأولى التي يتعاملون فيها مع إدارة أموالهم بشكل مستقل، بما في ذلك تخطيط الميزانية والمدخرات والعمليات المالية الأساسية. إن المعرفة والأدوات المهنية الصحيحة في هذا المجال يمكن أن تؤثر بشكل كبير على مستقبلهم الاقتصادي وقدرتهم على التصرف بمسؤولية."
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