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إعلان للصحافة:
مدير قسم أنظمة الدفع والتسوية، السيد عوديد سالومي، يطلب إنهاء عمله في أيار 2025، بعد أن شغل منصبه لنحو أربع سنوات
طلب مدير قسم أنظمة الدفع والتسوية السيد عوديد سالومي من محافظ بنك إسرائيل إنهاء عمله في شهر أيار المقبل، بعد أن شغل هذا المنصب لأربع سنوات تقريباً. وقد وافق محافظ بنك إسرائيل البروفيسور أمير يارون على طلبه وينوي تشكيل لجنة لتعيين مدير جديد للقسم.

تولى السيد سالومي منصبه في تشرين ثاني 2020. تميزت فترة ولايته بتطوير الابتكار في عالم المدفوعات في إسرائيل. كان القسم تحت رئاسته مسؤولاً عن الرقابة على أنظمة الدفع الحيوية للنظام الاقتصادي، وتشغيل أنظمة الدفع في بنك إسرائيل. شملت هذه الأنظمة نظام التسوية في الوقت الحقيقي، ونظام تسوية الشيكات، ونظام الدفع الفوري لمركز التسويات البنكية، ونظام الخصم والتزكية لمركز التسويات البنكية، ونظام بطاقات الدفع لشركة الخدمات البنكية الاوتوماتيكية، ونظام الصراف الآلي لشركة الخدمات البنكية الأوتوماتيكية، وغيرها. تحدد هذه الأنظمة الطريقة التي يقوم بها الجمهور الإسرائيلي بتنفيذ الدفعات. أنشأ قسم أنظمة الدفع والتسوية تحت إدارة السيد سالومي منصة تنظيمية لتطوير عمليات الدفع المتقدمة والمبتكرة، وعمل على زيادة المنافسة في السوق المالية، وتنجيع الإجراءات والخدمات التجارية لصالح جمهور المستهلكين والمصالح التجارية. كل ذلك مع الحفاظ على استقرار وكفاءة أنظمة الدفع في إسرائيل.
من بين الخطوات التي قادها القسم تحت إدارة السيد سالومي، يمكن الإشارة إلى الإجراءات الرامية إلى زيادة المنافسة والكفاءة في سوق الدفعات، والتي شملت من بين أمور أخرى، إتاحة إمكانية ربط مؤسسات غير بنكية بأنظمة الدفعات، وتطوير الدفعات غير التلامسية (contactless payments) ببطاقات الائتمان بما في ذلك من خلال المحافظ الرقمية، وتعزيز إمكانية إجراء الدفعات الفورية، وتطوير وسائل الدفع الرقمية البديلة للشيكات الورقية، واتخاذ خطوات لتبسيط عملية إجراء الدفع عبر الحدود، والمشاركة الكبيرة في سن قانون تنظيم العمل في خدمات الدفع (المعروف بقانون "PSD")، وتحديث وتطوير نظام التسوية في الوقت الحقيقي الذي يعتبر نظام التسوية النهائي في الاقتصاد، وتغيير بنية نظام المدفوعات، ومرافقة عملية فصل شركتي الخدمات البنكية الاوتوماتيكية ومركز التسويات البنكية وتغيير الهيكل الإداري في هذه الشركات، وغيرها.
تم كل هذا في الوقت الذي تتم فيه متابعة ومراقبة نشاط أنظمة الدفع في إسرائيل في مجالات مختلفة، بما في ذلك جوانب حوكمة الشركات والدفاعات السيبرانية واستمرارية الأعمال، وتوجيه السياسات ذات الصلة مع تنسيق العمليات مع المنظمين الذين يراقبون الهيئات التي تقدم خدمات الدفع، وتوفير استجابة للاحتياجات الفريدة للهيئات والقضايا المختلفة الناشئة.
[bookmark: _GoBack]مدير قسم أنظمة الدفع والتسوية السيد عوديد سالومي: "أشكر محافظ بنك إسرائيل، البروفيسور أمير يارون، على إتاحة الفرصة لي للقيادة والتأثير على أنظمة الدفع في النظام الاقتصادي، وتطوير الاقتصاد، وخلق خيارات دفع إضافية للمستهلكين والمصالح التجارية في إسرائيل على غرار الدول المتقدمة في بقية العالم. أود أيضًا أن أشكر نائب المحافظ، السيد أندرو أفير على شراكته المهنية، وأن أعرب عن تقديري الكبير للموظفين والمديرين المخلصين في القسم على عملهم الجدير بالتقدير وعلى مهنيتهم، وعلى القاعدة التنظيمية والتجارية والتشغيلية التي أنشأناها لصالح سوق دفعات أكثر استقراراً وتطوراً، مما دفع بإسرائيل في بعض الجوانب إلى طليعة الساحة العالمية، وليس لدي أدنى شك في أن هذا التغيير سوف يستمر في التعاظم في السنوات المقبلة".

محافظ بنك إسرائيل البروفيسور أمير يارون: "انضم عوديد إلى فريق إدارة بنك إسرائيل بعد مسيرة مهنية طويلة وناجحة في القطاع الخاص. خلال فترة عملنا المشترك، ساهم بشكل كبير في تطوير أنظمة دفع متقدمة ومريحة وأكثر كفاءة واستقراراً، وقد ساهم بذلك في تعزيز الابتكار والمنافسة في هذا المجال، الأمر الذي أثر على كل مواطن وعلى كل مصلحة تجارية في النظام الاقتصادي الإسرائيلي. في الوقت نفسه، عمل القسم تحت قيادته على تعزيز استقرار وكفاءة أنظمة الدفع وضمان استمرار عملها، وذلك من بين أمور أخرى من حيث استخدام طرق الدفع عن بعد وأمن المعلومات واستمرارية الأعمال. أتقدم بالشكر لعوديد على التعاون والعمل المثمر وأتمنى له النجاح في طريقه المقبلة".
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