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ירושלים, ט"ז בחשון, תשפ"ה
17 בנובמבר 2024
הודעה משותפת לעיתונות:

[bookmark: _GoBack]מיזם משותף לבנק ישראל ומשרד החינוך לציון 70 שנה לבנק ישראל - תחרות עיצוב שטר 70 ₪

לרגל שנת ה-70 להקמת בנק ישראל, יוצאים משרד החינוך ובנק ישראל במיזם חינוכי משותף - תחרות לעיצוב שטרות כסף המיועדת לשכבות ז-י בבתי הספר. 
החל מהיום (א') כל חטיבות הביניים מוזמנות להשתתף בתחרות ולהגיש הצעות לעיצוב שטר בערך נקוב של 70 ₪ המתקשר לנושא המרכז השנתי "לכידות חברתית, תקומה וגבורה בעקבות מלחמת חרבות ברזל".
את השטר הזוכה יבחרו נגיד בנק ישראל, פרופ' אמיר ירון ושר החינוך, יואב קיש. 
שר החינוך, מר יואב קיש: "בימים מאתגרים אלה, אני נרגש לראות את היוזמה המשותפת הזו של בנק ישראל ומשרד החינוך. עיצוב השטר הוא הרבה יותר מתחרות יצירתית - זו הזדמנות עבור התלמידים להביע את הקול הייחודי שלהם ולהשפיע על סמל לאומי משמעותי. אני מאחל לכל המשתתפים הצלחה ומצפה בהתרגשות לראות כיצד תבטאו את החוסן, האחדות והתקווה של החברה שלנו".
נגיד בנק ישראל, פרופ' אמיר ירון: "קיימת חשיבות רבה להקניית חינוך פיננסי איכותי כבר בגילאים הצעירים. במסגרת מיזם חינוכי זה, המקובל באיחוד האירופי, התלמידים ילמדו על  תפקידי בנק ישראל, תהליך הנפקת שטרות כסף, משמעות הכסף ואמצעי תשלום, הכרות עם הדמויות המשמעותיות המופיעות על השטרות, הסמלים וסימני הביטחון, הבנת המשמעות של ערך הזמן של הכסף, התפתחות הכסף לאורך ההיסטוריה ועוד, כאשר בנק ישראל בשיתוף משרד החינוך יעביר מערכי שיעורים לחינוך פיננסי למשתתפי התחרות".
הצוותים המתמודדים בתחרות מבתי הספר השונים יגישו שטר דמיוני מעוצב בערך נקוב של 70 ₪. נושא השטר יהיה "לכידות חברתית, תקומה וגבורה בעקבות מלחמת חרבות ברזל". על הסקיצה לחבר באופן יצירתי וחדשני רעיון או סיפור סביב נושא השטר. החדשנות והייחודיות שבתהליך העיצוב יאפשר לתלמידים לעשות שימוש בכישורים מתחומים שונים, יפתח בהם מיומנויות פיננסיות, יחזק יכולת של למידה עצמאית ויטפח בהם חשיבה ביקורתית. בנוסף, הליך העיצוב יטמיע בהם ערכים חברתיים, יחנך אותם לשותפות, סובלנות וערבות הדדית, ויחזק את הזהות הישראלית בתוך מרחב החיים המשותף במדינת ישראל.

הזוכים בתחרות ישתתפו בטקס חגיגי אשר יתקיים בבנק ישראל במעמד נגיד בנק ישראל ושר החינוך, במסגרתו יוצגו היצירות הזוכות ויחולקו הפרסים.
· המנצחים יזכו בביקור מיוחד וחוויתי בבנק ישראל כולל סדנת ODT וארוחת צהריים וייפגשו עם בכירים בבנק. 
· כל העיצובים שיעלו לשלב הארצי יפורסמו בחוברת ייעודית, ויוצגו באתר בנק ישראל ובאתר משרד החינוך.
· העיצובים שיעלו לגמר יוצגו גם בתערוכה ייעודית בבנק ישראל.

נורית פלתר איתן, מנהלת מחלקת התקשורת בבנק ישראל, מיוזמי התחרות: "התנסות התלמידים בעיצוב השטרות הינה שיטה מקובלת באיחוד האירופי לעידוד חדשנות ויצירתיות. התלמידים יטעמו לימודי כלכלה וחינוך פיננסי ובעזרתם יביאו לידי ביטוי יכולות חשיבה יצירתית, תכנון וארגון, עבודת צוות ועוד.  אנו מאמינים שציון שנת ה-70 לבנק המרכזי של ישראל, דווקא באמצעות התלמידים שהם דור העתיד, תוך מתן דגש מיוחד לתקופה המורכבת בה אנו נמצאים, מייצרת ערך חינוכי וערכי".


דניאלה פרידמן, מפמ"רית מדעי החברה ומנהלת המטה לחינוך אזרחי ולחיים משותפים: "תחרות עיצוב השטר מהווה נדבך נוסף בקידום ובחיזוק החינוך הפיננסי במערכת החינוך. לחינוך הפיננסי חשיבות מכרעת לעתידם של תלמידי ישראל, דור העתיד של מדינת ישראל, ושל הכלכלה הישראלית"
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טופס רישום לתחרות: https://survey.gov.il/he/banknote_dasign
1-5 – נושא השטר והרעיון העיצובי - בעיצוב שטר זה ניתן ביטוי לשירתה של רחל ולנופי חייה. צד הפנים שלו נושא את דיוקנה על רקע כפות תמרים, ולצִדו מודפס בטקסט זעיר השיר "כינרת". בתחרות יש לקבוע רעיון מרכזי עיצובי סביב הנושא " לכידות חברתית, תקומה וגבורה בעקבות מלחמת חרבות ברזל". 
6 – מידות - מידות השטר של רחל  המשוררת 71X129 מ"מ. בתחרות יש לעצב שטר בגודל 120X220 מ"מ. 
דוגמה לעיצוב שטר 20 ₪ בהתאם לשלבי הנחיות הביצוע 1-12:

22 ס"מ
12 – דוגמאות לסימני ביטחון – "הספר המוזהב", "המנורה המתלכדת", "הדיוקן השקוף", חוט חלון ועוד. 
לכל סימני הביטחון לחצו כאן:
https://boi.org.il/information/my-cash-banknotes/
 או בקרו באתר בנק ישראל.

11 – אלמנט פיגורטיבי – 
דיוקנה של רחל המשוררת על רקע ענפי עץ דקל (האלמנט הפיגורטיבי קשור לנושא ויכול לבוא לידי ביטוי בכל צורה שהיא – דיוקן, מבנה וכד'.. 
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8 – כיתוב– כמו בכל שטר יש לכלול כיתוב של: בנק ישראל, שקלים חדשים, חתימת הנגיד, שנת ההנפקה הלועזית והעברית.
7 – ערך נקוב – בשטר של רחל המשוררת הערך הנקוב עומד על 20 ₪. בתחרות יש לעצב שטר בערך נקוב 70 ₪ לכבוד 70 שנה להיווסדו של בנק ישראל.
9-10 –טכניקות עיצוב ורקע – 
רקע השטר מורכב מצורות וסמלים עם צבע דומיננטי אדום.
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