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	בנק ישראל
דוברות והסברה כלכלית


הודעה לעיתונות-
השקעות תושבי חוץ בישראל, ותושבי ישראל בחו"ל בחודש מאי 2011
תושבי חוץ –מימושים במק"מ ובאג"ח ישראליות בחו"ל, השקעות במניות בארץ ובחו"ל
אגרות חוב ומק"מ –  תושבי חוץ מימשו נטו בחודש מאי כ-600 מיליוני דולרים במק"מ, אלו קוזזו בחלקן על ידי השקעות נטו באג"ח ממשלתיות, בעיקר לא צמודות, בסכום של כ- 300 מיליון דולרים. 
במקביל, נרשמו החודש מימושים נטו של כ-כ- 700 מיליוני דולרים באג"ח ישראליות בחו"ל: כ- 300 מיליוני דולרים אג"ח ממשלתיות, וכ- 400 מיליונים אג"ח של חברות ישראליות – פירעונות אג"ח בסך של כ-600 מיליוני דולרים של חברת אנרגיה, קוזזו בחלקן  באמצעות רכישות אג"חים של חברות ישראליות בהיקף של כ-200 מיליוני דולרים. 

השקעות במניות ישראליות – בחודש מאי הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי חוץ במניות בבורסה לני"ע בת"א בכ-418 מיליוני דולרים - גבוה מממוצע ההשקעות החודשי מתחילת השנה שעמד על  כ- 190 מיליוני דולרים.  מהחטיבה למידע ולסטטיסטיקה בבנק ישראל נמסר כי, עיקר ההשקעות התרכזו בחברות מענף הבנקאות והפרמצבטיקה. במקביל, נרשמו החודש השקעות נטו של כ-360 מיליונים במניות ישראליות הנסחרות בחו"ל.
ההשקעות הישירות בישראל – ההשקעות הישירות במשק, שבוצעו דרך מערכת הבנקאות המקומית, הסתכמו במאי בכ-200 מיליוני דולרים והתרכזו בענף הטכנולוגיה העילית. הממוצע החודשי של ההשקעות  מאז תחילת השנה עומד על 400 מיליוני דולרים. 
תושבי ישראל – המשך השקעות באג"ח זרות, מימושים של המגזר העסקי ומשקי הבית במניות זרות.
אג"ח – בחודש מאי השקיעו תושבי ישראל נטו באג"ח סחיר בחו"ל כ- 240 מיליוני דולרים: המגזר העסקי ומגזר משקי הבית השקיעו כ- 100 מיליוני דולרים כ"א, והמשקיעים מוסדיים כ-40 מיליוני דולרים.
מניות – בחודש מאי הסתכמו ההשקעות נטו של תושבי ישראל במניות זרות בחו"ל בכ-90 מיליוני דולרים. המשקיעים המוסדיים השקיעו כ-230 מיליונים, אלו קוזזו ע"י מימושים נטו של המגזר העסקי ומשקי הבית בהיקף של כ- 70 מיליונים כל אחד.  נציין כי בחודשיים האחרונים ניכרת ירידה בהיקף ההשקעות של משקיעים המוסדיים בחו"ל, בהשוואה לרביע הראשון של השנה.
ההשקעות הישירות בחו"ל - בחודש מאי נרשמו השקעות נטו של כ- 130 מיליוני דולרים בהשקעות הישירות בחו"ל, עיקרן בענפי הטכנולוגיה העילית והכימיה. ממוצע השקעות החודשי נטו באפיק זה עומד על כ-200 מיליוני דולרים מאז תחילת השנה.
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